

第七屆華福大會對澳門的現實意義(撮錄)

周凡夫



對澳門現況具積極現實作用

是次「華福大會」在澳門舉行，有助基督教文化的傳揚，為本澳基督教會帶來奮興、合一的力量外實對澳門的現況亦具有積極、正面的現實作用。澳門年來賭權開放，引入拉斯維加斯搏彩業財團，在搏彩業帶動下，澳門整個社會各階層不論男女老少，都面對重大衝擊；從衣、食、住、行的日常生活，到現實的經濟變化、精神層面的心態思想，在深層的心靈上、文化上都產生震盪。這種震盪已對澳門社會的和諧與發展，帶來負面影響，澳門社會的前景，可以說是處於禍福難料的不明朗狀態。

在這種情況下，今年「華福大會」的專題「更新」，雖然是對基督教發展而言，但對澳門現狀，亦同樣適切。事實上，基督教的「入世」精神，一直和社會保持著緊密關係，正如這次大會中，一再

有講員多番強調，教會要更新，不能脫離社會。事實上，這次為期五天的會議，便有四個分題，開幕的一天是「生命更新」，翌日是「社會更新」，然後是「文化更新」，最後閉幕日則是「萬邦更新」，各個分題的講者，或多或少都觸及到澳門的現狀。尤其是「社會更新」的討論，多位講者(如台灣東海大學學務長彭懷真，香港禧福協會會長劉達芳博士)更直接談到他們對澳門現狀的觀感，對澳門賭場之多，表現出憂心。劉達芳博士更認為「賭場引伸出來的問題，使很多家庭破碎，包括鄰近的地區如香港、新加坡等，賭徒造成了離婚、家暴、貧窮等問題，澳門不是亞洲娛樂中心，而是充滿死亡，輸出痛苦的地方。」

需更多基督徒為社會站起來

本屆大會顧問兼主席團成員，亦為澳門基督教

宣道堂港澳區聯會主席的藍欽文牧師，不諱言且帶點感歎的語氣表示：「澳門最興盛的產業是搏彩業，澳門教會確有很重的擔子，澳門彷彿是個福音沙漠，要更新這個社會，改變這個社會，便要讓更多人認識這位神。澳門基督教人口不多，只有6千左右，如能發動福音運動，每年動員2千個基督徒做福音工作，便有更多人回應這個社會，參與這個社會，在社會上作生命見證。以愛心關懷社會來取代批評論斷，有更多基督徒站起來參與社會，推動社會福音工作，社會更新才有希望。」

確實，宗教信仰能從精神的層面去改變人心，從而讓社會走上更新之路。當然，在今日崇尚物質功利的社會，並非人人同意接受宗教信仰的巨大力量，和對社會更新所能發揮的重大作用。但無論如何，沒有人會否認入世、積極、強調盡人本份的基督教文化，對今日面對搏彩業衝擊的澳門人心，具有平衡的正面作用。

「盡人本份」精神成為進取動力

由於基督教敬拜的、強調的是唯一的、獨一的真神，為此，一直有人批評基督教不能接納其它宗教，是排他性宗教；的確，基督教的本質具有排他性，這是可以理解的。然而，作為相信「福音」是拯救人類靈魂的牧師、基督徒，便必不放棄任何機會去傳講福音，這是盡基督徒的責任；但更重要的是，一如這次大會其中一位講者華理克(Rick Warren，美國馬鞍峰教會創會牧師、《標竿人生》、《目標導向教會》的作者)所言，「日後如有

人掌握了治癌、治愛滋病的秘方，如不與人分享是犯法的」。不過，基督徒卻相信，傳講福音是播種，是基督徒應盡的本份，但能否收割(對方是否接受，相信耶穌)，那卻是聖靈(神)的工作。

由此可見，基督教文化的本質和其它宗教最大的不同，在於基督徒相信獨一的真神，但卻必須要「盡人本份」。那就是說，向神禱告祈求，乃是人要盡自己的本份；神是否應允，卻是神的工作。為此，雖然同樣是宗教，基督教強調人本身的作為，人要盡本份，不能完全委諸於神，此一基督教文化精神，是一種積極、正面、進取的動力，亦是歐洲近數百年來刺激社會大力發展、進步的關鍵所在。

「社會更新」外，大會的「文化更新」專題，更將社會現象的層面提升到文化的層面去審視。講者包括梁燕城(加拿大文化更新研究中心院長，《文化中國》雜誌總編輯)、林治平(台灣中原大學榮譽退休教授)和回應講員陳孟賢(《加拿大華人教會》編輯)、蔡志森(香港明光社總幹事)等，都指出了在現今發展急劇的社會，基督教文化在現實上的更新行動，對今日面臨衝擊的澳門社會的更新，會有很大的啟發作用。但限於篇幅，在此難以再作探討，惟有期諸日後是次大會的彙編出版，將這部分有關澳門社會的公開發表編輯成文，當有助於澳門前途發展路向的思考。

(作者為第七屆華福大會《每日快訊》義工，中、小學皆在澳門就讀，現居香港。本文據錄自澳門《時代月報》2006年8月號，蒙允准轉載。)

